新华社哈尔滨8月13日电(记 者杨思琪 杨轩)13日8时40分许, 94岁高龄的清水英男时隔79年后 重返哈尔滨,在他曾服役的第七三 一部队旧址指认侵华日军罪行。

侵华日军"731部队"是一支 秘密部队,是二战期间日本策划、 组织和实施细菌战的大本营。 1945年3月,清水英男作为少年兵 应征入伍,8月14日,他随战败部 队逃离回国。

按照计划,清水英男来到 "731部队"本部大楼旧址的部队 长办公室、标本陈列室,以及冻伤 实验室旧址等指认侵华日军细菌

清水英男回忆, 当年在"731 部队"总部的标本室里,他曾看见 各种各样被解剖的人体器官浸泡 在装有福尔马林的瓶子里,还奉命 捡过被当做实验对象的俘虏尸骨。

"突破重重困难,再次回到中 国,是希望日本当局正视历史、守 护和平,不重蹈战争的覆辙。"清水 英男说。



8月13日,侵华日军第七三一部队"少年队"原队员清水英男在侵华日军第七三一部队旧址"谢罪与不战和平之碑"前忏悔谢罪。新华社记者 王松 摄

即便94岁,他仍要去中国谢罪、证言



8月13日,侵华日军第七三一部队"少年队"原队员清水英男(前右二)在侵华日军第七三一部队旧址指认侵 华日军细菌战罪行。 新华社记者 谢剑飞 摄

新华社日本大阪/哈尔滨8月13 日电(记者郭丹 李光正 张笑宇 李 建平 杨思琪)12日,刚过完94岁生 日的清水英男站在日本大阪关西国 际机场出发口,登上飞往中国的航 班。时隔79年,这位曾经的侵华日 军少年兵,将重返让他背负一生沉 重记忆的原点——位于中国哈尔滨 的侵华日军第七三一部队旧址(现 为侵华日军第七三一部队罪证陈列

"虽然有日本社会舆论反对,我 身体也不大好,但即便如此,我也想 抛开一切顾虑,就想去中国。"10日, 在启程前,老人在长野县的家中,向 新华社记者讲述决意赴华谢罪的心

"这是我战后第一次出国,也是 一次返回中国。"清水说,"与其担 心到中国后中国人会对我怎么样, 我倒觉得那些日本政界人士恐怕巴

1945年,清水作为731部队最 后一批少年兵在哈尔滨待了4个多 月,同年8月14日,他随战败的部队 逃离中国。2016年,清水公布自己 曾是731部队"少年队"队员的身 份,此后一直致力于揭露731部队 的罪行,向公众讲述历史真相。

清水在回忆录中写道:"昭和 20年(1945年)8月11日早,有前辈 说'还在冒烟',我想那应该是特设 监狱里被焚烧的'马路大'(日语意 为木材材料,指被日军抓来进行实验的活人)吧。""12日,我进入特设 监狱,去捡那些没烧尽的人骨。""13 日,我们把各种行李搬上货车等待 出发命令"……

这些讲述惹恼了一些不愿面 对历史真相的日本人。清水拿出一 篇2017年的报道,指给记者看:"这 是日本一名国会议员公开骂我的报 道,上面有我的名字。他说'清水英 男这个老头子,完全在撒谎'!"

面对质疑和攻击,清水以自己 的亲身经历和不容否认的史料回 应。清水说,从中国撤离时,上级下 达命令,要求他们所有人都要销毁 与731部队相关的证据,但依然有 零星材料被带回日本,印证着他曾 在731部队服役的事实。

清水拿出自己在731部队"少 年队"的合影,指着最后一排的四人 说:"我们四个是长野同一所学校的 同班同学。一起加入731少年兵第 四期,也是最后一期。这张照片就 是同学从中国撤离时悄悄带回来

说着,清水又拿出《731部队留 守名簿》,上面也有他的姓名。这还 不够,清水又拿出三张印有"满洲中 央银行"的老旧纸币,"这是部队当 时给我们兑换的纸币,能在哈尔滨 市内使用,这是我唯一放在衣兜带 回来的东西"

在哈尔滨4个多月的经历成为 清水一生的梦魇。他曾在731部队 的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼 儿的标本。清水告诉记者,从他的 第一个孩子出生起,"每当夜里听到 孩子的哭声,我脑子里就会闪现 731部队标本室的画面,仿佛那些

逝去的孩子在哭泣"。提到标本室, 清水的眼眶又一下子湿润了。

时隔79年重返中国,清水说自 己有两个心愿。"一是想以个人名义 真诚地为那些惨遭731部队杀害的 人祈福,向受难者家属谢罪。二是 想了解日本战败后哈尔滨当地的鼠 疫受害情况,这方面日本的证言还 非常少。

"日本战败后把带有鼠疫菌的 老鼠给放了……如果(人)感染了鼠 疫,我想会非常痛苦。"清水说。

收拾好行李,10日下午,清水 特意赶到长野县饭田市和平祈念 馆,参加这里正在举行的第35次"为 了和平的信州战争展"。2015年, 清水就是在这里参观展览时,不小 心说出了自己的身份,也正是在"为 了和平的信州战争展实行委员会' 的鼓励下,清水干2016年开始公开 对外演讲,揭批侵华日军的暴行。

这家日本民间和平团体的负 责人原英章告诉记者,清水不顾94 岁高龄,下决心去中国,令人钦佩, "能向逝者进行忏悔,这需要非常强 大的信念和勇气。我们希望日本政 府也能看到清水的行动,对(政界人 士)赴华谢罪予以认真考虑。

"我们募集经费支持清水去中 这些募捐者既有我们的会员, 也有来自东京、大阪、北海道等地支 持和平友好活动的日本民众。"原英

这家机构的前会长、年逾九旬 的久保田昇也来到活动现场。久保 田老人说:"731部队是日本进行侵 略战争最典型的代表。我希望清水 到中国后,向当地民众谢罪。这是 只有参加过731部队的清水才能做 到的事!

此次与清水同行的还有"大阪 府保险医协会"的20多名医生。协 会成员原文夫说:"战争期间,731 部队打着'医学实验'的旗号大搞细 菌实验、活体实验,为的不是救人, 而是杀人! 这么残酷的历史很多日 本人却不知道,让人觉得不可接

侵华日军第七三一部队罪证 陈列馆馆长金成民10日说,731部 队侵华罪行一直被隐瞒,绝大多数 参与者都持回避、否定态度,像清水 英男这样有良知、有人性的原队员 愿意讲述731部队的真相并回到现 场认罪,非常难得。

金成民说,731部队名簿记录 了3600多名成员,绝大多数已不在 世,清水英男是第5位返回哈尔滨现 场指认、忏悔谢罪的原队员,也可能 是最后一个

12日,从大阪关西国际机场出 发,清水老人经上海飞往哈尔滨,总 计将近8小时。望着清水走进安检 通道的背影,他的话语又在记者耳 畔回响:"我想去中国说出我的证 言,这是为了和平。



8月13日,侵华日军第七三一部队"少年队"原队员清水英男在侵华日军第 七三一部队旧址"谢罪与不战和平之碑"前忏悔谢罪。新华社记者 王建威 摄